

D A S I A

2084

On. Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Cotidianul
**Banatului și al
graniței de Vest**

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
Pentru preoți, învățători, notari și jărani 500 lei.
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Spirit și tehnică | Civilizație fără muncă și fără bani

Toată lumea este impresionată de forța Armatei germane. Tehnica militară germană a obținut în acești doi ani de război succese uimitoare. Superioritatea ei a înlocuit și întrecut înarmările adversarilor. O victorie mai strălucită decât alta, un șir neîntrerupt de victorii, arată că nu va exista în tot cursul războiului actual o altă forță militară, care i-ar putea rezista. Iar ipoteza, că forțele inamice s'ar putea constitui într-un grad de organizare atât de înalt, încât să poată la rândul lor zdrobi puterea armată a Germaniei, pare cu desăvârșire neserioasă. Când într'unul din discursurile sale Führerul Adolf Hitler a spus, „cu singur (adică cu forța militară a poporului german) voi duce la bun sfârșit acest război”, a avut în vedere puterea inepuizabilă a forței germane, și că — mai târziu — împreună cu aliații săi, începând eliberarea Europei de bolșevism, desăvârșește această victorie epocală încununându-o cu succese din zi în zi mai strălucitoare. Ce înseamnă acest lucru? Înseamnă, oare, că forța armată a Germaniei este o simplă forță mecanică, automată, care zdrobește forțele inamice numai fiindcă ea este mai mare și mai desăvârșită? Desigur, nu.

Fiindcă și adversarii Germaniei au fost și sunt extraordinar de bine înarmați. Rusia sovietică, de pildă, a dovedit că la începutul războiului a dispus de o tehnică militară arhimodernă, că nimic nu i-a lipsit din punct de vedere al forței, ca să obțină, în timpul acestor trei luni de război, măcar o singură victorie. Dar armata rusă nu poate indica nici o singură victorie, ea nu are mândria — pe frontul său defensiv — de a fi dat Armatei germane o singură lovitură simțitoare. Ea a fost întotdeauna și pretutindeni bătută. Armata germană, în schimb, se apropie, împreună cu aliații săi, de scopul suprem al acestui război: înfrângerea totală și definitivă a forțelor militare sovietice. Ar fi o neînțelegere și, deci, o diminuire a succesului german, dacă l'am explica exclusiv sau în primul rând prin raportul de forțe, adică numai prin superioritatea tehnică.

Ceea ce explică victoria Armatei germane și a aliaților ei, este spiritul, neamănat de superior al Comandamentului german, spirit care și-a subordonat și a condus tot timpul forțele sale militare. Nu există o victorie a aliaților, care să nu fie o victorie a intelectului, a intuiției, într'un cuvânt, a spiritului. Toate minunatele concepții strategice ale Armatei germane, precum și intuiția tacticii imediate, spontane, infailibile, sunt manifestări ale spiritului atotcuprinzător, lucid, pătrunzător, creator, al Comandamentului ostirilor creștine. Forța fizică, impetuoșitatea sufletească, tehnica formidabilă modernă sunt numai atunci utile și duc la rezultatul final, dacă ele sunt conduse de un spirit superior. Și acest război a scos în evidență superioritatea tezei lui Hegel, care susține că „spiritual condiționează material”, adică forța spirituală e mai puternică decât forța materială. Armata sovietică a fost alcătuită și educată în sens materialist. Teza lui Marx sună, după cum știe toată lumea așa: „material este totul, spiritual nu este decât o degajare, o vibrație a ei”, cu alte cuvinte — materia conduce spiritual. Teza marxistă este astăzi ruinată în filozofie, tot atât de definitiv, după cum Armata rusă, ca armată materialistă, armată a for-

Suntem înclinați să credem că pe urma nenorocirilor naturale ca: potop, ciumă, foamete, cutremur etc., vin groaznicile cataclisme sociale când oamenii încep să fie nemulțumiți și se bat în capete.

Normal însă luptele sociale nu stau în legătură numai cu tristele evenimente naturale ci și cu judecățile greșite ale oamenilor.

Care este omul să nu înțeleagă dulcele civilizației? Cravata și frizura cari înainte vreme erau mai rare, azi sunt generale.

Până și negrii din toate părțile pământului cari își iubesc patria lor așa cum o fi, sunt bine pieptănați și tubesc la nebulis hotelele cu baie. Fără nici o propagandă simt și apreciază acești negrii că este altceva să călătorești comod cu tramvaiul și trenul sau să mergi pe jos în pădurile seculare pândit de șerpi și de tigri.

Gustul dulce al civilizației a făcut bunăoară și la noi că peste puțin timp nu mai găsești sat în care să fie ceva necunoscut parfumul și apa de colonia.

Altădată ar fi fost imposibil să convingi pe o femeie dela sate să deie o coșară de ouă pe niște sticlute de apă mirositoare. Azi puține sâtence se întorc dela oraș fără pufințele cosmetice.

Farmecul civilizației nu-l poate vedea nimic mai bine decât tabăra oamenilor cari a părăsit belșugul satului și trăiește mai strămtorât la oraș de dragul protoarului, a cinematografului, a teatrului și a întregului șirag de privilegii cari îi încântă prin ochi și urechi sufletul.

Dragostea mare pentru civilizație nu se poate extirpa cu nici un mijloc, dar greșala enorm de mare a celor ce doresc din toată puterea sufletului lor să gaste roadele civilizației este, că cred că aceasta să capătă fără muncă, osteneală și bani.

Partea cea mai mare a oamenilor vor să aibă parte de toate darurile civilizației pedășeau și apoi de aici pornește cearta urâtă între oameni.

Adevărul amar este că birul civilizației trebuie să-l plătească fiecare om. Săpunul, primul semn al civilizației trebuie plătit aceluia care și-a torturat mintea până l-a aflat. Tremul comod, și crăuța picioarelor cere contravaloare la munca grea și îndelungată pe care au săvârșit-o atâția muncitori cu capul și cu mâinile.

Natura, cu legile ei drepte și nemilase, nu vrea să deie oamenilor nimic gratuit, fiindcă urăște și nu admite parazitismul comod.

Paraziții în natură fac serviciu de pază în desfășurarea vieții este, că toate sistemele sociale, cari se împotrivesc ei s'cu dat și se vor mai da pe câmp.

Este admis și foarte salutar că binefacerile civilizației să se răspândească până la ultima colibă cu o singură condiție, să înțeleagă oamenii că tot ce consumi de pe masa civilizației trebuie plătit până la ultimul ban DE TINE și nu DE ALTUL.

În cutare oraș din Apus stă un palat admirabil al tineretului. Înăuntru e o podoabă cum nu se vede în altă parte, totul e căptușit cu marmoră. Află aici ce vrei: bibliotecă, săli de lectură, baie, tenis etc. Prietenul meu e năucit de ce vede și se gândește oare câte luni de zile au discutat comiștile asupra lui, oare câte părueli se vor fi petrecut între membrii, oare câți percepători vor fi lucrat până s'a adunat bănețul necesar?

În realitate lucrările preliminare s'au făcut fără nici un șmotel și fără nici o discuție lărmuroasă. Lumea a simțit necesitatea acestui palat și a plătit contribuția fără nici o supărare și palatul a fost repede gata. Nu s'a aflat un singur suflet, care să se fi

gândit oare pe al cui spate ar trebui rucicat palatul junacă toți la olaltă, au înțeles că palatul trebuie întemeiat pe spatele acelor cari i-au simțit lipsa.

Și acum ca să vedem ce înseamnă parazitul periculos să mergem cu gândurile în Rusia.

Nici o nație a pământului nu s'a simțit așa de bine în capitalele occidentului ca Rusia. Au folosit hotelurile, băile și universitățile streine după plac. Și iată ce nenorocie s'a născut când au încercat să-și facă și ei o lume a lor „cea mai perfectă” care se întrecă dintr'odată toate națiile pământului și să devie mostră pentru întreaga lume. Din toate încercările a eșit o „harmalaie” cum nu s'a mai pomenit, pe pământ și s'au ucis zeci de milioane de oameni nevinovați.

Azi nu mai exista o singură nație cu oareși care cultură pe pământ care să nu recunoască binefacerile creștinismului, leaderii Rusiei au rămas singuri în opoziție cu toată lumea se recladească din nou Turnul Babilonului și să-l detroneze pe Dumăzeu.

Legenda ni se spune că ceilalți Europeni nu putem înțelege „misticismul” poporului rusesc fiindcă oricât ar fi de „mistic” când încerci să spargi cu capul zidul de oșel al naturii trebuie să-ți faci tândări și să rămâi invins.

Cine a simțit lipsa realizărilor fantasmagorice ale lui Lenin, Trozky și Stalin? Nimeni!

Mai cuminți decât natura, ei nu puteau să fie și nici mai tare și nici mai drepti. Karl Marx este fiul neamului evreesc care a răstignit pe Domnul nostru Isus Hristos, partea Rusilor este catedralele creștine pompoase și comunele creștinești de o neîntrecută frumusețe.

Drumul către o adevărată civilizație trebuie să-și facă poporul rusesc nu prin vărsare de sânge ci printr'un cuvânt tribut de muncă și jertfa materială.

Dr ȘTEFAN CIOROIANU
protopop.

Rusia să reziste până la ultimul om

Aceasta este dorința Angliei

Interesantele revelații ale presei germane

Berlin, 26 (Rador.) — „Deutsche Diplomatische Politische Korrespondenz” publică un articol în care arată adevăratele intenții pe care Anglia le urmărește

prin conferința dela Moscova. Anglia, scrie publicația oficioasă germană, nu are de gând să găsească mijloacele pentru ajutorarea Sovietelor în

mod real, fiindcă ea nu are altă dorință decât ca Rusia sovietică să reziste până la ultimul om. Rezistență sovietică intră în planurile de război ale Angliei și Statelor Unite, iar nu ajutorarea Moscovei.

Căderea Kievului, este una dintre cele mai grele pierderi suferite de Soviete

Declarațiile ambasadorului sovietic la Londra

AMSTERDAM, 26 (Rador.) — Corespondentul agenției DNB anunță:

Postul britanic de radiodifuziune, declară că ambasadorul sovietelor pe lângă guvernul englez, Maisky, a confirmat că re-

centa cădere a Kievului este o pierdere dintre cele mai grele suferite de soviete della începutul ostilităților de pe frontul oriental.

șei brute, a fost zdrobită pe câmpul de luptă. Sp⁺ intelect, studiu, tradiție, cultură

morală, naționalism conștient și neînfricoșat, cărora li se supune forța tehnicii moderne, — iată factorii, cari explică vic-

Anglia se folosește și față de Soviete de aceeași politică plină de făgădueli înșelătoare pe care a întrebuintat-o și față de alte popoare.

Însfârșit, termină „Deutsche Diplomatisch Politische Korrespondenz”, Anglia va face toate eforturile pentru a-și menține dominația mondială, recurgând în acest scop la mijloacele cele mai condamnabile.

torie armatelor creștine, garantându-le și în viitor supremația asupra forțelor materiale și materialiste ale adversarului.

Organizarea industriei și comerțului românesc pe noi baze

Ampla expunere făcută de d. Prof. Mihai Antonescu, cu ocazia consfătuirii președinților camerelor de comerț și industrie din întreaga țară, adunați în Capitală

București, 26. (Rador). — Luni după amiază s'a ținut la camera de comerț și industrie din capitală, consfătuirea președinților camerelor de comerț și industrie din întreaga țară, convocată de d. președinte inginer C. Orghidan.

Prin faptul că s'a bucurat de prezența d-lui prof. Mihai Antonescu vice președintele consiliului de miniștri, consfătuirea aceasta capătă o însemnătate cu totul specială.

Mai erau de față d-nii Negel, subsecretar de stat la aprovizionare, dr. C. Dănulescu, subsecretar de stat la ministerul muncii, ing. C. Orghidan, președintele camerei de comerț și industrie, L. Burchi, secretar general la subsecretariatul aprovizionatului, precum și toți președinții camerelor de industrie și comerț din țară. Prin înalta atmosferă patriotică în care s'au desfășurat desbaterile, consfătuirea aceasta a luat caracterul unei adevărate manifestări de solidaritate națională, pentru opera constructivă a mareșalului și a guvernului.

Primul a luat cuvântul d. ing. Orghidan care a salutat în accente calde prezența d-lui vice președinte al consiliului de miniștri la aceasta adunare a reprezentanților clasei comerciale și industriale din România.

D. Orghidan a insistat apoi asupra cerințelor din ce în ce mai puternice ca întreprinderile comerciale și industriale să se încadreze în noua orânduire economică. Aceste întreprinderi nu mai sunt astăzi elemente izolate, conducându-se egoist și autonom, ci celulele unui tot organic având fiecare un rost bine stabilit.

În încheiere dsa a exprimat din nou sentimentul de recunoștință pentru înalta atenție arătată de d. prof. Mihai Antonescu venind să participe la o asemenea consfătuire, rugându-l să aibă încredere în capacitatea de muncă și rezistență a clasei comerciale și industriale care țin să se înroleze efectiv în ritmul străduințelor renescătoare ale țării.

D. prof. Mihai Antonescu și-a început cuvântarea prin a declara că nu îndeplinește o formalitate convențională participând la această adunare, ci este preocupat să organizeze colaborarea între conducătorii vieții economice comerciale și industriale — și guvern. Economia națională trebuie concepută ca un factor de reazem al statului național. Din aceasta cauză — a spus d-sa — se impune definirea structurii economice și precizarea rosturilor pe care le îndeplinește inițiativa privată și intervenția statului în fenomenalitatea economică. Este o fundamentală necesitate a vieții comunitare, această definire a structurii precum și organizarea unui sistem național economic.

Economia românească trebuie să se prezente pentru a ști în ce cadru se cere revizuită și organizată economia țării...

Trebuie să începem să gândim economic în viața națională — a spus d. prof. Mihai Antonescu. — Definirea structurii ne va duce la stabilirea rosturilor pe care trebuie să le aibă în statul nostru, industria și agricultura.

Așezarea statului trebuie să fie întemeiată pe doza însemnătății care se dă industriei și agriculturii în raport cu nevoile naționale.

O țară ca România, are materii prime, mână de lucru ieftină, infinite posibilități de import și export. Datorită poziției sale geografice poate să-și îngăduie o politică agrară și industrială în același timp.

Trecând la altă ordine de idei, d. vice președinte al consiliului de miniștri a stăruit cu toată căldura cuvenită asupra urgente nevoi de a se revizui mentalitatea curentă de dispreț ce există la noi pentru comerț și industrie.

Azi mai sunt posesori de diplome speciale academice, care preferă să între în sclavia birocrăției administrative, în loc să se întoarcă acolo unde chemarea veacurilor trebuie să-l ducă, adică la întemeierea adevăratului comerț românesc prin participarea de suflet și a mândriei de a aparține comerțului și industriei naționale. Indiferența și nevolnicia constatate până acum pentru această profesiune, trebuie înlocuite cu pasiunea aprigă de a zidi temelii nesdruncinate comerțului și industriei românești.

Deoarece — a spus d. prof. Mihai Antonescu, vice președintele consiliului, vorbind despre fixarea poziției economice — în practica guvernamentală din trecut am variat cu oscilațiuni incalificabile între regimul de liberalism economic absolut și de tiranie a intervenționismului de stat, trebuie azi ca guvernul mareșalului Antonescu să-și fixeze răspicat poziția teoretică din moment ce concepe economia națională ca supremul reazim al statului, această fixare se impune aproape dela sine. Se vor statornici așa dar rosturile pe care trebuie să le îndeplinească deocotrivă inițiativa privată și arbitrajul statului: se va preciza deasemenea care sunt organele și misiunea acestor organe, menite să-și asigure executarea nouilor principii: se cere apoi creat sistemul prin care o colaborare ordonată să asigure întotdeauna cea mai bună condiție pentru funcționarea legăturilor între reprezentanții economiei private și între giratorii economiei naționale, guvernul sau organele de stat.

Așa dar să gândim economic în viața națională. Ceeace vreau de aci înainte, a spus d. prof. Mihai Antonescu, este să se gândească românește, să privim problemele economiei noastre ținând seama cu luciditate și conștiință de orizontul românesc, de puterile românești și de ceea ce trebuie să împlinim pentru viitorul acestui neam.

Din cauza unor insuficiențe administrative pe care le prezintă încă statul român, baza practică a acestei noi concepții economice o constituie spiritul de breaslă menit să formeze o bună conștiință profesională, o adevărată părghie de rezistență în stat și în economia națională. Se va crea în primul rând disciplina corelației dintre funcțiunile de reprezentare profesională și legătura lor cu statul și cu organele lui.

Aici este marea misiune a dv. și aici va începe marele rol al mareșalului Antonescu care va trebui să unească din nou, pentru ca sub spiritul disciplinei naționale să așeze aceste fascicule de viață profesională în cadrul organizației statului.

Va trebui să creem o organizație profesională sănătoasă care să constituie un corp de asociații de breaslă întemeiată pe ideea de autocontrol și de autoselecție. Statul va pune la îndemâna acestei bresle, toate mij-

loacele pentru ca în interiorul organizației să se opereze și controlul și selecția. Prin aceasta statul transformă deci asociația profesională sau bresla. Nu mai este spiritul rigid și nevolnic al breslei fără reprezentativitate, dar nu este nici asociația cu titluri, cu președinți și comitete, ci este un organ sănătos, născut funcțional din însăși organicitatea vieții economice, care colaborează cu statul, fiindcă statul îi recunoaște anumite puteri și i le atribuie în cadrul drepturilor pe care le-i permite.

Guvernul are datoria să țină seama de toate nevoile și de toată realitatea socială românească: Fiindcă dacă soluționăm problema industriei și comerțului românesc după nu știu ce abecedar economic internațional, sau copiem un sistem de organizare profesională din străinătate, repetăm păcatul iluziilor și al formelor fără fond, al artificilor prin care s'a născut și adesea a murit puterea de viață în economia românească, putere autentic românească. Trebuie să creem instituții care să iasă la lăuntric, organe din nevoile noastre.

Dealtfel, convingerea mea este că oricare va fi direcția pe care o va lua civilizația în urma acestei frământări care au ridicat baricade de sânge în întreaga lume, statul vorbelor și solidaritatea național-retorică, a murit: trebuie să vină un sistem de coeziune națională tehnică: statul trebuie să știe să solidarizeze toate puterile naționale, nu prin tiranie de sus în jos, care să înghebeze un regim totalitar convențional, ci chemând printr-o bună organizare tehnică toate puterile naționale alături de stat și înfrățindu-l cu statul.

Primul pas în această direcție trebuie să constituie organizarea profesională.

Acestea sunt prin urmare, idelle fundamentale.

Ca să anticipez asupra formulărilor viitoare, anunț că toate corpurile profesionale vor fi constituite apoi într-o cameră profesională, care va avea în organizarea structurală a statului, funcțiuni de prim ordin.

Este primul pas pe care-l facem spre statul național care ia din puterile vieții naționale însăși izvoarele de coeziune și de reprezentare a meritelor românești.

Vorbind de problema românizării, a spus că o eră de românizare a năzuit și năzue să dea românilor ceea ce fost al lor, proprietate sfîntită și duh de viață națională transformată în bun mercantă dealungul timpului.

Distribuirea bunurilor expropriate nu trebuie să se facă în mod liber considerând bunurile ca simple proprietăți venale, la fel cu cei pe care i-am expropriat, ci socotindu-le funcțiune socială și națională, a căror misiune este să ajute formarea burgheziei de muncă românească.

Aci oratorul a atins problema consolidării burgheziei românești pe care a tratat-o larg.

Ocupându-se de refacerea economică a Basarabiei și Bucovinei, dsa a spus că trebuie să știm să dăm desrobirei toate urmările la care ne comandă istoria să trecem.

Trebuie să combatem și să ștergem aceste urme ale cotoptrii la Cernăuți și la Chișinău, să știm să facem și în aceste provincii pământuri de viață românească, pământuri în care comerțul și industria să-și fixeze de îndată puterea de stăpânire. O problemă foarte importantă pe care d. pro-

fesor Mihai Antonescu a atins-o cu acest prilej, a fost aceea a politicii președintelui. Voi continua a spus dsa, să rup și în această privință cu tradiția fetișismului legat și să vă vorbesc deschis, așa cum învâțat mareșalul Antonescu pe toți să vorbescă, fiindcă așa le-a vorbit. Vreau să vorbesc de politica președintelui.

Intr-o perioadă de războiu când jocul economic este limitat, când amenințările funcțiunilor internaționale ale comerțului atarnă în cumpăna ordinei interne, statul mai ales în împrejurările acestea ale ostilității în jurul granițelor noastre, trebuie din motive de securitate militară nu numai națională, să ia în mâinile sale răspunderea dirijării comerțului internațional. În aceste împrejurări pe planul național nu se poate să nu se stabilească anumite părghii fundamentale, anumite limite pe care neglijându-le în loc să lucrăm la epurarea intereselor comune, le-am prăbuși.

Pentru a trăi, statul trebuie să-și umple prin impozite ceea ce constituie temelul vieții sale zilnice, bugetul. Prin urmare, măsură în care viața economică ridicată de prețuri pe valori ireponsabile de inflație și iluzia unor câștiguri, statul vine pe de altă parte și ia înapoi pe cale de impozite mai grav decât atât, opinia publică și victimă nesiguranței pe care și-a creat-o. Marii proprietari agricoli, trebuie să înțeleagă că dacă am depăși prețul agricol pe care l-am fixat la 110.000 lei vagonul, de blând aproape prețul de anul trecut și dacă am merge la libertate completă lăsând în acest joc al concurenței, statul ar fi obligat să intervină prin majorarea impozitelor ceea ce ar fi necesar pentru întreținerea lui.

Se cere o mare înțelegere pentru ca toată lumea să priceapă. — lumea comercială și industrială — că politica stabilizării prețurilor pe care o urmărește guvernul, este politica intereselor ei.

Acolo unde însă s'ar stabili unele inițiativă în organizarea tehnică a sistemului în do ajul de prețuri în raport cu comerțul internațional sau cu diferite fenomene ale cererilor și ofertelor interne, acolo nu numai interesul nostru este de a vă asculta dar datoria cugetului nostru este de a înțelege și de a vă ajuta pentru că această este în interesul însuși al unei sănătoase stabilizări a prețurilor și nu pentru a stinge rigiditatea și valoarea.

Și în această direcție, organul pe care voi desemna pentru colaborarea permanentă cu guvernul, trebuie să reprezinte funcțiunea de legătură și de informație pentru că procesul acesta de stabilizare nu va fi așezat ca un instrument de tiranie, ci ca un apel cald și sănătos pe care-l facem în propriul interes al fiecăruia, tocmai pentru ca industria și comerțul românesc să poată înfrunța primejdiile războiului și consecințele grave ale economiei de războiu și să asigure stabilitate și propășire averii personale și averii naționale a ordinii statului și viitorului acestui neam.

D. prof. Mihai Antonescu a terminat cuvântarea făcând un vibrant apel pentru sprijinirea statului în toate domeniile.

D. ing. Orghidan a mulțumit apoi d-lui vice președinte a Consiliului pentru cuvântarea rostită, asigurându-l că ideile înfățișate de dsa, vor fi executate întocmit pentru binele poporului și pentru slava României.

Cețățene fă-ți datoria către Patrie, tot astfel cum ostașii își fac pe a lor pe frontul de luptă, pentru Reîntregirea Neamului.
Subscrie deci cât mai mult la IMPRUMUTUL REÎNTREGIRII!

„România a făcut primii pași și așteaptă”

Interviewul acordat de d. Prof. Mihai Antonescu, unui ziarist bulgar cu privire la relațiile dintre România și Bulgaria

BUCUREȘTI, 26 (Rador). — Ziarul „Utro” a publicat un reportaj al d-lui Ștefan Damianoff, trimisul special al ziarului, asupra unei convorbiri pe care acesta a avut-o cu d. prof. Mihai Antonescu vicepreședintele consiliului de miniștri. La începutul reportajului, interlocutorul face o caracterizare a d-lui prim ministru, scriind între altele:

Zilele trecute am fost primit în audiență de d. profesor Mihai Antonescu vicepreședintele consiliului de miniștri, ministrul afacerilor străine și al propagandei. Bărbatul de stat român care în prezent ocupă al doilea loc după mareșalul Antonescu la conducerea statului român m'a primit deosebit de amabil. Il privesc — un om tânăr de abia de 38 ani. Figura d-sale emana sinceritate. Privirea-te pătrunde fulgerător expresivitate

clară și pozitivă. O pregătire intelectuală vastă. Toate acestea te farmecă și impun respect față de personalitățile d-sale.

Vicepreședintele consiliului de miniștri român este omul nou al acestor timpuri noi. Niciun fel de șovăială, te privește în față și îți vorbește cu sinceritate. Dialectica clară a d-sale te surprinde. Gândirea limpede te cucerește. Frumusețea fraze de o rară exactitate. D. Mihai Antonescu care intruchipează admirabil tinerele generații ale României naționaliste, este într'adevăr regulatorul noii ordini românești. El este acela care dă forma și conținutul revoluției românești, pentru că într'adevăr vecinii noștri de peste Dunăre trăesc minunea unei revoluțiuni politice mari și adânci. Profesorul Mihai Antonescu a binevoit să stea de

vorbă multă vreme cu mine și a manifestat o deosebită atențiune față de dezvoltarea raporturilor de bună vecinătate între Români și Bulgari.

Interlocutorul a prezentat apoi elementele convorbirii cu d. prim ministru care au avut de obiect chestiunile de actualitate și raporturile româno-bulgare, scriind în concluzie că la încheierea acesteia-și răspunzând întrebării formulate de interlocutor asupra raporturilor de prietenie româno-bulgare, d. prim-ministru a declarat că: „România a făcut primii pași și așteaptă.”

Protestul ambasadorului Franței pe lângă guvernul argentinian

Buenos Aires, 26. (Rador). — D. Peyrouton, ambasadorul Franței, a protestat pe lângă ministerul afacerilor străine al Argentinei, cu privire la desordinele ce s'au produs în fața sediului ambasadei franceze.

Torpilele vasului american New-Bury

New-York, 26. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite următoarele:

În cercurile armatorilor din New-York se anunță că vasul New-Bury cu o deplasare de 1500 tone a fost torpilat în Atlanticul de Nord.

M. S. Regina Mamă Elena în mijlocul răniților din spitalul „Saint Vincent de Paul” din Capitală

București, 26. (Rador). — M. S. Regina Mamă Elena a vizitat ieri spitalul de răniți Saint-Vicent de Paul din Capitală. M. S. Regina a fost întâmpinată de personalul spitalului și apoi a vizitat

fiecare pavilion stând de vorbă cu răniții, încurajându-i și împărțindu-le daruri. Răniților le-a făcut mare bucurie această vizită regală.

Anglia este acuzată de către ziarele americane

New-York, 26. (Rador). — Poporul Statelor Unite trebuie să învețe să gândească într'un spirit independent, în loc să se lase influențat de propagandisti inspirați de englezi, scrie „Chicago Daily Tribune”.

Ziarul crede că nici un fel de invazie nu amenință Statele Unite. Ele ar merge repede spre bancrută. S'ar închide

multe fabrici americane în timp ce mărfurile engleze s'ar răspândi în întreaga lume, exportate de vase britanice.

Marea Britanie nu va salva Sovietele, ci vor invita Statele Unite să facă acest lucru.

Aceasta ar fi tradiționala politică englezească.

Incendiu la o rafinărie de petrol din Statele Unite

New-York, 26. (Rador). — O puternică explozie s'a produs la rafinaria de petrol a societății „Standard Oil” din localitatea Witting (statul Indiana).

Sunt mai mulți morți și răniți. La lucrările pentru stingerea incen-

diului, colaborează toate echipele de pompieri și toate forțele polițienești din regiune. Localității Witting.

Flăcările au cuprins zece mari rezervoare pline cu produse petrolifere.

13 persoane au murit asfixiate într'o galerie din Spania

MADRID, 26 (Rador). — Corespondentul agenției Stefani anunță că 13 persoane au murit asfixiate într'o galerie săpată la mare adâncime în muntele din apropiere de Fuente Arcada în provincia Orense, în

timp ce se făceau cercetări pentru găsirea minereului de Wolfram.

Cadavrele au putut fi scoase din galeria ce s'a surpat, de mai multe echipe formate din mineri și soldați din garda civilă.

Deputații americani sunt împotriva intrării Americii în război

New-York, 26. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB anunță:

După cum anunță „New York Times” senatorul Clak, luând atitudine cu privire la declarația făcută de președintele Roosevelt, relativ la înarmarea vaselor de comerț și-a dat părerea că președintele va trebui în această chestiune să dea bătălia cea mai înverșunată din timpul carierei sale.

Pe de altă parte, senatorul Toby republican, a calificat această măsură drept un pas mai mult spre război.

La rândul său deputatul Frich repu-

blican a dat și el în Cameră reprezentanților părerea sa. El a spus că măsura de-a face ca vasele americane să navigheze sub pavilion străin reprezintă altceva decât simpla eludare a legii neutralității.

Unități militare americane au sosit în Argentina

Mai mulți ofițeri de aviație au fost arestați

BUENOS AIRES, 26 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Trupe regulate au ocupat Miercuri toate aerodromurile militare din țară.

Mai mulți ofițeri din aviație au fost arestați.

Buenos Aires, 26 (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

O adevărată senzație s'a produs Miercuri din cauza sosirii pe aerodromul militar dela El Palomar, a mai multor avioane de bombardament nord americane.

Sosirea acestor avioane nord americane, este pusă în legătură cu recentele evenimente din politica internă.

Pentru a se explica această sosire, s'a declarat că ar fi vorba de călătorii de inspecție ale atașurilor militare și navale nord americane, pe tot continentul american.

Ziarul „Razon”, anunță că la 30 Septembrie urmează să sosească în Argentina alți

ofițeri nord americani, care vor rămâne în capitală, până în ziua de 13 Octombrie, dată la care ei vor pleca în Uruguay.



Rezistența disperată a Sovietelor și imensa risipă de muniții, se dovedesc inutile. Trupele germane sfarmă totul în calea lor.

Săpun praf este!

Cereți dela comerciantul Dvs. săpun praf „PERFECT”, care înlocuiește sută la sută săpunul de casă.

ROMANIA
Judecătoria Rurală Biled, secția cf.,
Județul Timiș-Torontal

N-ru 1367/1941 cf.

EXTRACT DIN PUBLICAȚIUNE
DE LICITAȚIE

In cauza de urmărire pornită de următoarea firmă Bănăile Bănățene Unite p. a. Timișoara contra urmăritelor: Exner Margareta și văd. Exner Terezia născ. Hellberg, la cererea următoarea,
Judecătoria dispune:

1. Licitațiunea de urmărire în baza art. 144, 146, 147, 176 și 185 din legea LX. din 1881, asupra 2/4 și 2/4 părți din imobilele înscrise în cf. a comunei Lenaheim, din circumscripția Tribunalului Timiș-Torontal și a Judecătoriei rurale Biled, No. coalei cf. 394, No. top. 167-168/1/a/1, Casa No. 187-188 și grădină 170 stp. din care numai 2/4 de sub B. 8, 16, cu prețul de strigare de 35.000 lei.

Prot. cf. 1047, No. top. 167-168/1/a/2, Casa No. 382 cu grădină 282 stp. din care numai 2/4 de sub B. 4, 8, cu prețul de strigare de 40.000 lei, pentru ficasarea creanței de 107.627 lei, capital, interese de 6% dela 1 Februarie 1940, spese de 2073 lei fixate pentru prezenta cerere de licitațiune.

Licitațiunea se va ține în ziua de 2 Octombrie anul 1941, ora 17, în localul oficial, al primăriei Lenaheim.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în §. 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea. judecătorește, prelabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§. 147, 150, 170, legea LX. §. 21 XVI. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit (§. 25 XLI. 1908).

Data în Biled la 4 Iulie 1941.

Judecător: Aj. conducător de cf.:
ss. Vreriu Antonescu ss. Petru Dana

Cinema CORSO



JURNAL DE RAZBOIU No. 8

Reprezentările încep la orele 3, 5, 7 și 9
Dumineci și sârb. matineu la orele 11 a. m.

Sport-Foto-Optic
Articole sportive, asortiment bogat și eficient
A. M. MÜLLEY
Timișoara I., Str. Solderer No. 11
succursala IV., Bul. Berthelot No. 10 Tel. 10-19

Salvatorul copiilor

Un medic german, descoperă seruri curative

S'a împlinit nu de mult, o jumătate de veac, de când medicul german Emil von Behring, întemătorul sero-terapie, a făcut primele comunicări asupra descoperirilor sale. În primăvara anului 1893, au avut loc primele aplicațiuni practice în câteva spitale din Berlin și Lipsca, a serurilor sale medicale. Succesul a fost destul de categoric, iar începând dela 1894, mortalitatea la difterie, a scăzut mult în toată Germania. Din 1895, Behring s'a consacrat serurilor difterice. Din toamna anului 1895 până în primăvara anului 1914, Behring a dus uriașă luptă împotriva tuberculozei, plecând dela alte principii și alte metode decât ale lui Robert Koch. Emil von Behring, mort în 1917, trebuie considerat ca un pionier al științei medicale. Numele lui este celebru în toată lumea. Dr. Behring e o celebritate mondială și pentru faptul că a întode de vindecare mai bune. Înainte cu 50 de ani, când nu existau încă seruri curative împotriva difteriei, tracheotomia era singura intervenție chirurgicală cunoscută, pentru salvarea copiilor bolnavi de difterie. Astăzi datorită genialelor cercetări ale lui Behring, avem la îndemână medicamente, dato-

rită cărora au fost salvați deja mii de copii dela o moarte sigură. În Marburg serul curativ se fabrică în cantități mari. Acolo se găsesc uzinele Behring care reprezintă ceva unic și deosebit pentru lumea întreagă. Căci pe lângă vastele laboratorii medicale și chimice, se găsesc mari grajduri de cai, vite și c. Calul a devenit aici într'adevăr un camarad și un ajutător al oamenilor bolnavi. Serul se produce în sângele lui.

Behring a plecat dela constatarea că unele viețuitoare sunt în situația să producă singure contra-otrăvuri împotriva unor periculoase boli infecțioase și să se imunizeze deci contra bacteriilor mortali. Prin dozări atente de injecții cu bacterii otrăvitori, el a reușit să provoace în sângele animalelor procesul de reacție producător al serului vindecător. Căci se întrebunțează astăzi în acest scop, fără nici un pericol. Bineînțeles că ei se bucură de toată libertatea fiind îngrijiiți cu toată atenția. Pentru producerea serurilor și a vaccinurilor stau la dispoziția Uzinelor Behring aproximativ 500 de cai. Serul rezultat e colectat în rezervoare mari, cari stau sub controlul Statului. Acest ser este introdus în sticle, respectându-se anumite măsuri de prevedere.

Elementele sovietice rălăcite în jurul Kievului au fost strânse în două pungi, a căror distrugere se va produce în câteva zile

Berlin, 26 (Rador.) — Dela cartierul general al Führerului înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

În sectorul situat la răsărit de Kiev au mai fost nimicite erii alte unități inamice. Restul a fost îngrămadit în două pungi strâns încercuite a căror vedere din avion prezintă o înfățișare haotică. Se poate afirma că în puține zile aceste forțe vor fi complet eliminate.

În golful Kronstadt, avioane de luptă și avioane Stuka au lovit în plin vapoare de linie și un distrugător sovietic. În regiunea coastelor Mării Albe, o

formațiune a aviației de luptă a distrus o mare uzină de forță motrice.

Atacuri de noapte au fost date cu succes contra instalațiilor militare din Leningrad și Moscova.

În lupta contra Marii Britanii, avioane de luptă au bombardat noaptea trecută instalații portuare pe canalul St. George și pe coasta de sud a insulei britanice. Incendii — cum a fost cazul la Milford-haven — au arătat succesul acestor atacuri.

Nici în cursul zilei, nici peste noapte nu s'au produs acțiuni de luptă din partea inamicului pe teritoriul Reichului.

SPECTACOLELE

OPEREI ROMANE DIN CLUJ LA TIMIȘOARA

MANON 26 Septembrie c.
TRAVIATA 27 Septembrie.
BARBIERUL DIN SEVILLA 28 Septembrie.
CARMEN 29 Septembrie.
FAUST 1 Octombrie.

MICA PUBLICITATE

APARE ÎN FIECARE ZI UN LEU OUVANTUL MINIMUM 10 OUVINTE
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarit special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Student Școala Politehnică, meditează elevi de liceu, orice clasă, la partea științifică. A se adresa la redacția ziarului nostru.

Persoană serioasă, pentru serviciu de încredere în gară, caută Asociația „Amicele Tinerelor Fete”. Informații la doamna Miron, Spl. Tudor Vladimirescu 8, orele 4-5, după amiază.

Se caută doi elevi în gazdă. Vor primi întreținere completă, precum și meditații la orice materie. A se adresa: I. Măndru, II, str. Cantacuzino 4.

Elevi de curs inferior se privesc cu pensiu și meditații, Inginer Gercec I. str. Eugen de Sașoș 22.

Caut post ca începătoare într'un birou. Adresa la Adm. ziarului.

De vânzare un războiu de țesut covoare. III str. Nistrului no. 24.

Folosiți mica publicitate a ziarului „Dacia”. Orice anunț publicat în ziarul nostru își ajunge scopul imediat. — Cereți serviciu și căutați personalul de care aveți nevoie prin ziarul „Dacia” pentru a fi imediat satisfăcuți.

Pierdut Buletinul biroului de populație pe numele Vince Veronika născută Szenasi din Fratelia. Găsitorul este rugat să-l preda la adresa de mai sus.

RADIO

VINERI, 26 SEPTEMBRIE 1941

Radio România, Radio București și Postul pe Unde scurte.

6.00-7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio jurnal (I. p. 1-a); Concert de fanfară româno-german; Radio jurnal (I. p. 2-a); Închiderea emisiunii. 11.50: Deschiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.30: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sătenilor. 12.50: Ora Ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Muzică variată (disc.). 14.30: Ora răniiților. 15.30: Reportajii de pe front în limba germană. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.40: Universitatea Radio Cielul: „Figuri literare pitorești”; Tartarin de Tarascon, de Honoré Furtună. 18.00: Concert de fanfară româno-german.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă. Radio România și Radio București 19.00: Cronica dramatică. 19.15: Jazz simfonic (disc.)

Radio România, Radio București și Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V). Sport. 20.15: Muzică variată germană (discuri). 20.30: Ora Germaniei. Închiderea emisiunii.

Emisiunea pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. (Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (disc.). 0.15: Închiderea emisiunii.

SĂMBĂTA, 27. SEPTEMBRIE 1941

Radio România — Radio București și Postul pe unde scurte.

6.00-7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Marșuri (discuri). Radio jurnal (I. p. 1-a). Concert de fanfară româno-german. Radio jurnal (I. p. 2-a). Închiderea emisiunii. 11.50: Deschiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.30: Muzică variată-discuri. 12.30: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și Poșta sătenilor. 12.50: Ora Ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Muzică variată (disc.). 14.30: Ora răniiților. 15.30: Reportajii de pe front în limba germană. 15.40: Închiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.40: Univesitatea radio, ciclul: „Filosofii artiști”; Schopenhauer de N. Bagdasar. 18.00: Bon, patrie lui Beethoven. Concert Beethoven (disc) Uvertura „Ruinele Athenei”

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România și Radio București 19.00: Cronica socială. 19.15: Concert de dansuri din toate vremurile (discuri). Radio România, Radio București și

Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V); Sport. Închiderea emisiunii.

Emisiunea pentru străinătate pe Postul de unde scurte de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). 0.15: Închiderea emisiunii.

Din problemele Băilor Buziaș

— Deziderate și propuneri —

Buziașul, cu excelențele sale ape minerale, s'a ridicat încă din negura vremurilor la rangul unui stabiliment balnear bine apreciat. Izvorul — după o legendă — se zice că a fost descoperit de un țaran cu numele de Ion Bazieș. Țararii noștri vin și astăzi la Bazieș pentru a bea „apă acră”. Înainte de a cumpăra Iacob Muschong teritoriul băilor de astăzi, izvoarele au trecut prin câteva mâni, aparținând și unui medic, care a făcut prima reclamă serioasă, din punct de vedere medical, în băile. Muschong a făcut primele investiții în baia Phönix baia mică, de lângă proprietatea firmei. Concomitent s'a edificat și restaurantul de lângă Direcțiune, apoi Casinoul, care abea în anul 1928 a fost adaptat în forma modernă de astăzi, o terasă și un salon de cură.

Astăzi băile s'au mărit prin Phönixul mare și baia Feruginasă, renovată și modernizată în două rânduri. S'a mai zidit și un hotel confortabil, care poartă numele lui Muschong, deoarece întreprinderea după moartea lui Iacob Muschong s'a transformat în societate pe acțiuni.

Comuna de asemenea a ținut pas cu cerințele vremurilor, adăugând la casele particulare a locuitorilor germani și români, case cu camere mobilate, chiar și câteva vile suficient de confortabile. Astăzi, Buziașul dispune de aproximativ 1000 de paturi, iar numărul vizitatorilor sa' ridicat, în alți ani, la însemnata sumă de 3000 de vizitatori. Direcțiunea băilor a deschis și un teatru, cum și un cinematograful de valoare, iar de la Unire încoace a angajat în fiecare an câte-o muzică militară, care pe timpul sezonului distra publicul balnear. Buziașul a devenit o baie modernă, cu oarecare pretenții, iar fama apelor cu eficacitate surprinzătoare pentru bolile de inimă, scleroză, tensiune, etc., a de pășit chiar și hotarele țării, baile primind din an în an tot mai mulți vizitatori din străinătate, îndeosebi din Bulgaria, Jugoslavia, Grecia, Polonia și Ungaria. Din țară, s'a înregistrat în fiecare an sute de vizitatori din Bucovina și Basarabia. Bucureștiul asalta număr impozant hotelurile și vilele noi, înscriind în listele vizitatorilor nume distinse de miniștri, generali, funcționari superiori, industriași, pușticiști, scriitori și artiști.

Înainte de trei ani mi s'a dat încredințarea de a mă gândi la ridicarea părții culturale a Buziașului. Astfel, în luna de vară, având concursul Asociației învâțărilor români din Banat, cu ajutorul ei președinte, d. Patricie Răneanu, cum și a intelectualilor Buziașului, în frunte cu protopopul Ion Geș și doctorul Dimitrie Borca, fost primar, am organizat două cursuri oficiale de dirijori de coruri pe seama învâțărilor noștri. În felul acesta sezonul au avut sur, riza ca să asiste pe lângă concertele organizate cu elevii noștri, veniți în număr mare chiar și din Basarabia și Vechiul-Regat, la diferite conferințe culturale muzicale, creându-se totodată un comitet de patroaj, cu fostul prefect al județului Târnăveni, d. Dr. Dimitrie Nistor, care s'a gândit să amplifice aceste manifestații, în sugestiile pe cari i le-am dat, în referințele de vară, așa după cum se organizază asemenea spectacole în Germania.

Deci, Buziașul începuse să se contureze după modelul stațiilor din apus, urmându-se din an în an tot mai fructuos. S'a sperat pentru o ascensiune în domeniul și corespunzătoare vremurilor. Fără să se țină seama de ordine mai mult ga-

zetărească de raportaj an. subliniat importanța, primele instalațiuni și progresul acestor băi. Acum ar urma să arătăm și unele inconveniente. Să arătăm Buziașul și dintr'o latură mai puțin plăcută, aceea a inundațiilor, cari au devenit îngrijorătoare.

În anul 1926 a fost prima inundație care a amenințat în mod serios populația, casele și stabilimentele comunei. Apa a pătruns până în parcul băilor, făcând ravagii necunoscute până atunci. Proveniența inundațiilor trebuie cauzată în lipsa totală de canalizare, de suficientă scurgere a apei de ploaie și mai ales în desanșuirea puhoiului de ape cari se scurg din dealurile Silagiului. Deci Buziașul nu este inundat de nici un râu sau fluviu. Cu atât mai curioasă ne pare nepăsarea edililor noștri.

Înainte de doi ani, am înregistrat a doua inundație mai mare, iar în anul acesta pe cea mai mare, care a întrecut pe cea din anul 1926. — Inundațiile — de obicei se petrec în toți lunilor de vară, deci în plin sezon balnear.

Astfel, în urma acestor inundații Buziașul se află în regres. În case, chiar și în vilele moderne, izolate, s'a încuibat icrasia. Aproape nu există casă care să nu aibe nevoie de reparațiuni și izolări. La periferia comunei, ba chiar în centru, s'au surpat ziduri și câteva case, iar unele case, chiar întreprinderi sezoniere au devenit într'un hal făr' de hal. În felul acesta se explică foarte ușor de ce băile Buziaș în ultimii ani, abstrăgând de concentrări și război, au stagnat. Prin această stagnare o regiune întreagă regresează, deoarece datorită standardului de viață impus de stațiunea balneară, întreaga împrejurime a Buziașului și-a desfăcut marfa pe piața comunei, cointerșând chiar și pe negustorii de alimente și zarzavaturi din Lugoj și Caransebeș.

Buziașul a devenit o problemă pentru edilii noștri. De aceea se impune o serioasă și grabnică soluționare la preîntâmpinarea inundațiilor catastrofale de până acum.

Fiind vorba de o importantă stațiune

FILARET BARBU.

Flota sovietică în Marea Neagră

(ESS). — Tăria flotei sovietice din Marea Neagră, care este dependentă de un comisariat propriu, este cunoscută cu aproximație. Comandantul naval sovietic din Sevastopol dispune de un vas de război „Marșkaia Comuna”, 4 crucișătoare între 6—8000 tone și după toate probabilitățile 2 vase recent construite din clasa „Kirow” (9000 tone) precum și trei vase de patrulare de câte 3000 tone. Clasa flotilelor urma

să fin completată la 10 unități până la sfârșitul lui 1941. Dintre cele 15 distrugătoare din flota Mării Negre sunt 5 din tipul cel mai modern. Flota submarină sovietică din Marea Neagră se compune din 18 unități mari de câte 1000 tone, 15 unități de mărime mijlocie și 11 mai mici. Afară de aceste mai sunt 4 vase puitoare de mine și 12 vase căutătoare de mine, cât și 100 vedete rapide și vase cu motor.

Violente atacuri asupra Moscovei date de avioanele germane

BERLIN, 26. (Rador). — Din izvor autorizat se anunță că raidul avioanelor de bombardament germane făcut asupra Moscovei în noaptea de 23 spre 24 Septembrie a avut drept țintă instala-

țiuni industriale și de utilitate publică.

Observatorii din avioanele germane au constatat izbucnirea mai multor incendii violente din diversele cartiere ale orașului.

4.500.000 bolșevici au fost încercuți la Leningrad

Berlin, 26. (Rador). — O notă oficială care anunță că cercurile militare de aici socotesc numărul persoanelor încercuite la Leningrad ca fiind de 4.500.000.

Nu se cunosc proporția de trupe so-

vietice. Cercurile competente de aici au răspuns Miercuri seara în mod negativ la întrebarea pusă de presa străină, dacă după pild. Varșoviei, germanii vor da un ultimatum sovieticilor pentru evacuarea populației civile.

Elveția blocată de cîte englezi

Stockholm, 26. (Rador). — Agenția Reuter anunță oficial că Marea Britanie a hotărât să aplice Elveției, integral blocada, retrăgându-i ușurile pentru trecerea materiilor industriale, în urma acordului comercial încheiat între Elveția și Germania.

CINEMA THALIA

Picanterie ! Umor !
O capo d'operă a comedii și a emoțiilor!
Al doilea film din seria filmelor noi franceze

Nuca de cocos

(Noix de Coco)

cu cei mai renumiți actori francezi
MARIE BELL RAIMU

Cel mai comic, cel mai vesel și cel mai nman film al sezonului.

NUMAI PENTRU ADULȚI !

Inceputul reprezentațiilor: 5—7—9.
Dum. și Sărb. și la orele 11 și 3 d. m.

Comisia Județeană de Mobilitate Agricolă COMUNICAT

Se face cunoscut tuturor proprietarilor de tractoare că sunt obligați a avea în perfectă stare de funcționare tractoarele și plugurile. Orice abatere dela ordonanțele în vigoare vor fi aspru sancționate.

Acei proprietari de garnituri de tractoare cari au acționat batozele cu tractoare și nu au pluguri se vor anunța la Oco' Agricol spre a se lua măsuri de ridicarea în timp a scutirii de concentrare.

Secretar, EMIL NEGRUȚIU

Cinema APOLLO

Ultima săptămână festivă!

Joi, Vineri și Sămbătă

Noaptea hotărâtoare

POLA NEGRI IVAN PETROVICI

dela 29 IX. — I X.

Submarinele atacă!

ILSE WERNER HEINZ ENGELMANN
HERBERT WILK

Inceputul reprezentațiilor 5—7—9
Dumineca și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

Cu privire la aceasta se reamintește că însuși Stalin proclamase Leningradul ca o fortăreață în care fiecare casă va fi apărată până la ultima limită de către cetățenii orașului.

Astfel Stalin însuși — se declară aici — a decis să apere și orașul.

Germanii de pe Volga

Considerațiuni istorico-geografice și economice

Berlin, 19. (UTA). — Referitor la tragica soartă a Germanilor de pe Volga, am primit din partea cercurilor competente, următoarele expuneri:

„La 4 Decembrie 1762, Căterina a II-a a Rusiei a lansat un apel adresat tuturor țărilor străine, prin care această Împărăteasă invita aceste țări să aprobe și să încurajeze imigrarea cetățenilor lor în Rusia. Acestui apel i-a urmat cunoscutul manifest al Țarinei, din 22 Iulie 1763, care a fost piatra de hotar a unei colonizări a Rusiei, de mari proporții, cu străini mai ales germani. Acest proces de colonizare a durat mai mult de un secol. În primii patru ani dela 1763—1767, au fost transplantati în Rusia circa 30.000 de coloniști germani. Cea mai mare a acestora, circa 27.000, a fost colonizată pe țărmurile Volgei centrale și de jos și pe malurile afluenților săi. Numărul populației coloniștilor germani de pe Volga a ajuns la 1808 la 40.000 de suflete, în 1816 la 55.000 și în 1835 a avut un spor nemăsurat, atingând numărul de 127.000 de suflete. Deci această populație a crescut în 19 cu 13%. Puternicul spor al populației germane din regiunea Volgei a avut acest ritm ascendent până la izbucnirea războiului mondial.

În timp ce se poate vorbi cu precizie despre fiecare ramură a Germanilor din Reich și de fiecare grupă a poporului german din străinătate, referitor la Germanii de pe Volga, avem de a face cu o singură grupă de popor german, cum se întâmplă de cele mai multe ori în cazurile Germanilor din străinătate. Această grupă provine din mai multe ramuri germane. Cei mai puternici reprezentanți sunt Germanii din sud-vest și din vest. Din punct de vedere lingvistic, circa 75% vorbesc dialectul din Hessen — Nassau, aparținând Bisericii evanghelice și restul de 25% vorbesc dialectul regiunii Rhein-Pfalz, fiind totuși catolici.

Optzeci și trei la sută din Germanii de pe Volga se ocupau cu agricultura până la izbucnirea războiului mondial. Dar întocmai ca la întreaga pătură țărănească a vechii Rusii și la Germanii de pe Volga era în vigoare tot sistemul „Mir”, adică, nu existau proprietăți individuale, ci toate țărele și livezile aparțineau comunității, fiind distribuite pe timp de 12, 6 sau 3 ani, tuturor membrilor comunității, avându-se în vedere numărul membrilor de sex masculin din fiecare familie. Aceste familii aveau numai uzufructul porțiunii de pământ revenită lor.

Acest sistem a avut ca efect faptul că toți care se bucurau de uzufructul proprietății, nu s'au îngrijit de ameliorarea ogorului. În plus, a fost stăvilită orice putință de legătură cu patria lor de origine, pentru a fi în concordanță și în ritm cu soluționarea problemelor economiei agricole. În acest chip, Germanii de pe Volga au fost într'un apreciabil regres în comparație cu Germanii colonizați pe litoralul Mării Negre.

Din cauza surplusului de populație agrară din timpul imperiului țarist, când 90% din locuitori se ocupau cu agricultura, și în urma reformei agrare a lui

Stolypin în 1906, s'a dat o deosebită extindere economiei agricole. Datorită acestei noi situații a agriculturii, a început să se profileze la Germanii de pe Volga un accentuat progres economic. Cu toate condițiile extrem de vitrege, locuitorii germani de pe Volga au obținut și în despartământul economiei agricole, locul de frunte de nimeni contestat, între toate popoarele Rusiei Răsăritene.

Fuviul Volga în mod precumpănitor era străbătut în ambele sensuri de numeroase vase de transport, încărcate cu cerealele germane. Dar deasemenea și culturi de plante speciale, ca de pildă, tutunul și muștarul, au fost introduse de către Germanii de pe Volga în solul regiunilor lor, când roade apreciabile. În legea „Mirului”, nestăvilita putere de activitate a Germanilor de pe Volga găsisse un punct nevralgic, un fel de ventil, în sensul că ei au putut să se devoteze unei impozante industrii. Fondarea orașului Sarepta a fost deschizătoare de drumuri. Pe la 1773 și chiar și mai înainte, Germanii aveau așezăminte industriale de tot felul, ca de pildă, distilerii de alcooluri, fabrici de săpun, de lumânări, de tutun, farmacii, mori de cereale și fierăstraie. Tutunul de prizat de Sarepta fusese introdus la Curtea Imperială. Brutăriile din Sarepta furnizau pâine întregului imperiu țarist. Fabrica de sarpincă, un fel de stofă de lână, din Sarepta, putea să satisfacă abia un sfert din cereri. Sarpinca, această stofă specială, era un produs exclusiv al Germanilor de pe Volga.

Industria sarpincii ca și cultura tutunului au devenit în epocile ulterioare, isvoarele cele mai mai importante de câștig al celor mai multe colonii germane de pe Volga, cucerind întreaga piață rusească. Comerțul cu cereale și industria morăritului ca și diferitele fabrici industriale ale Germanilor de pe Volga au constituit până la venirea bolșevicilor, chiar un monopol în întreaga regiunea Volgei. Celor patru mori germane moderne din Saratov, care aveau la dispoziție o imensă caravana de vase de transport și slepuri, le sta în față numai o moară mică cu un debit scăzut, proprietatea unui rus.

Numărul Germanilor de pe Volga era estimat în 1941, la peste 1.000.000 de suflete, așezate pe un teritoriu comportând 2.200.000 ha. Prin legea lichidării din 13 Dec. 1915, ca și prin cea din 2 Febr. 1916, proprietățile Germanilor din Rusia au fost confiscate de Stat. Colectivitatea aplicată de regimul sovietic a distrus cumplit viața Germanilor de pe Volga. Multi din acești țărani germani au fost deportați în lagărele de muncă silnică din nordul îndepărtat sau din interiorul Asiei. Torturile sistematice cu bătai, chinguiiri și cu foamea care au fost supuși conducătorii acestor Germani, au exterminat un mare număr de Germani. Satele lor au fost colonizate cu locuitori din alte regiuni sovietice. Acești Germani au fost închiși hermetic ca într'o cușcă, pierzându-se orice contact cu patria mună, Germania, și toate operele lor culturale au fost nimicite.

SPORT

Continuarea campionatului școlar de foot-ball la Timișoara

Luni s'au disputat matchurile restantă din etapa I. S'au jucat pe Arena „Progresul”, următoarele matchuri:

Clasa VI-b — clasa V-b 3:1, 1:0

Clasa VIII științe — clasa VIII litere 7:0, 4:0.

Matchurile au fost disputate și spectaculoase. Au învins cei mai buni. Scorul de 7:0 se datorește în mare parte înaintării cl. VIII ști., care a fost în vervă de schot.

Miercuri s'a disputat pe același teren, următoarele matchuri:

Clasa VIII științe — cl. V-a 2:0, 1:0.

Clasa VIII, dând de un adversar mai puternic n'a putut reedita scorul de luni. Au marcat Popescu și Aștilean. Dela învingători s'a remarcat linia de halfi și extrema dreaptă. Dela învinși toată echipa.

Matchul II.

Matchul vedetă a fost cel mai tare match al campionatului. S'au întâlnit pe teren, cele mai puternice echipe ale Liceului Loga. Clasa VI-a antrenată de excelentul antrenor Oprea Ovidiu, a reușit să dispună de clasa VII literară cu 1:0—1:0.

Repriza I.

Casa VI. Incepe matchul și presează neconținut. Clasa VII se apără. Schoturile trase de înaintarea clasei VI. se sparg de fundași și de centrul mijlocas Jicman. Totuși

în minutul 5, Ionescu marchează din passe lui Cojocariu, primul și ultimul goal al matchului. Urmează o epocă de dominare a clasei VII, însă excelenții fundași Manciu și Brizu, pe care i-am dori în echipa Liceului, opresc totul. Câteva mingi periculoase, pornite dela Sabău, sunt prinse de Bagiu. Repriza se termină. A fost o repriză egală.

Repriza II.

Clasa VII-litere este mereu peste adversar, care are însă meritul că a știut să se apere. Borzan lămurește niște situații critice, care puteau fi foarte ușor goaluri și deschide pe Ionescu, care pasează la Stanciu; Stanciu deschide pe Pera; acesta trage, dar mingia lovește bara. Repusă pe teren este luată de Sabău, care scapă de sub paza halfului polițist Ogrin și trage o bară doar la câteva minute de prima: Jocul se termină, aflând pe clasa VII. presând însă neputând marca.

S'au remarcat toți jucătorii dela ambele echipe.

Echipele:

Clasa VI. Bagiu, Manciu — Brizu, Cepen — Borzan — Ogrin, Pera — Stanciu — Cojocariu — Ponoran — Ionescu.

Clasa VII. Porumb, Pitariu — Negreanu, Codrea — Jicman — Crăciun, Sabău — Mărginean — Marcu — Meghie și Dascălu. A arbitrat foarte bine d. Găletariu.

CADOURI!

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

CEASORNICĂRIA ȘI BIJUTERIA CRESTINA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

CETAȚENE, DA-ȚI SEAMA CĂ NU MAI PRIN AJUTORUL DAT DE TINE STATULUI ÎN ACESTE MOMENTE GRELE, SE VA PUTEA REFACE ȚARA ȘI ÎN SPECIAL PROVINȚILE REALPITE. SUBScriE DECI CU TOATA ÎNCREDEREA ȘI CAT MAI REPEDE LA:

IMPRUMUTUL REINTREGIRII!

— O EXPOZIȚIE DE MODĂ LA TIMIȘOARA. — Sâmbătă, 27 Septembrie a. c., se va deschide în sala palatului cultural, expoziție de modă, la care și va da concursul următoarele firme din localitate: „Doina” salon modă din str. dr. Paulescu, va pune rochii, tailleur-uri, pardesouri și paltoane; „Adrian Mârzea” paltofi, pfa Brătianu 3; „Metzger Stumpfer” blănuri, str. I. Ghica; „Salonul Marieta” pălării, pfa Brătianu; „Casa de mânuși” poșete, str. 10 Maiu 3, mânuși Aurora IV, delean, str. gen. Joffre 12; rochii Liviu Surlașiu, str. Alba Iulia; plături de patefon Telefunkon Anton Brăncușiu, str. Eugen de Savoia; măști Galia bulv. Reg. Ferdinand; bijuterii Nicolae Caltz, pfa Brătianu firmă germană. Costul unui bilețel de intrare la expoziție, este de 10 lei, pentru care se va servi și ceaiul cu turse-uri. Realizările bănești ale expoziției, vor fi vărsate folosul „Darului soldatului” de conducerea D-NEI ELIZA GRIGOR DRAGALINA. Publicul care dorește să viziteze această expoziție găsește bilete la firmele sus amintite. Expoziția va fi deschisă între orele 5—7 și 9—11 p. m. Având în vedere scopurile nobile urmite de această expoziție, — oportunitatea ostășilor răniți, — sunteți siguri cu publicul timișorean, că de înțelegător față de problemele vieții de astăzi, va da nelimitat său concurs și la această expoziție dând dovadă odată mai mult, de patriotismul și vederea sale luminate.

Cinema CAPITOL



O puternică dramă a cărei actiune desfășoară în cadrul plin de romantism și de pasiune al iernii.

Inceputul repr.: 5—7—9. Duminică și luni la orele 11 și 3 d. m.

INFORMAȚIUNI

CALENDAR

VINERI, 26 SEPTEMBRIE

Ortodox: Adormirea S-tului Ioan Evan-
gelistul,

Catolice: Sf. Ciprian.

Farmacii de serviciu:

Circ. I: C. Jahner, pța Libertății; Circ.
II: „Apostol”, pța Badea Cârțan 8 și „In-
ter”, strada Ștefan cel Mare 27; Circ.
III: I. Sarga, str. C. Porumbescu 1; Circ.
IV: „Sf. Gheorghe”, pța gen. Dragalina 15;
Patetia: Panajoth; Mehala: Chioreanu;
Freidorf: V. Eremici, acestea trei au ser-
viciu permanent. Salvarea 44—44.

Spectacole:

Cinematografe:

Capitol: „Romanța de iarnă”.

Thalia: „Nuca de Cocos”.

Apollo: „O noapte hotărâtoare”.

Coro: „Jonny Apollo”.

— **Camerile Agricole să se aprovizioneze cu semințe.** Ministerul Agriculturii a dat dispoziții Camerelor Agricole să se aprovizioneze din timp cu: semințe de plante de nutreț, de care au nevoie pentru însămânțările ce se vor efectua primăvara viitoare, fie pe insularile comunale fie pe proprietățile particulare.

— **Dela serviciul de distribuție al partidelor.** Biroul aprovizionării de pe lângă Primăria municipiului, aduce la cunoștința persoanelor cari urma să-și ridice cartelele dela Școala primară a fabricii de tutun, că acesta birou deservindându-se, cartelele și le vor ridica dela Sectorul IV administrativ al Primăriei.

— **Reținuți la poliție pentru beție și scandal public.** Individul Ștefan Luca și femeia Rozalia Buga din localitate, au fost conduși, astă noapte, la poliție, deoarece, în completă stare de ebrietate au provocat scandal public. Poliția le va dresa acte de trimitere în judecată.

— **In atenția celor cari n-au făcut declarații spre a primi cartele.** Persoanele cari n-au făcut la timp declarații spre a primi cartele de aprovizionare cu alimente, sunt rugate să aștepte până se va termina distribuția cartelelor terminate. Aceștia vor putea face declarațiile cuvenite în cursul săptămânii viitoare. Formularele le vor primi dela biroul special ce se va înființa pe lângă Primăria municipiului. Este, deci, inutil ca aceste persoane să se mai prezinte la sectoare, stânjenind funcționarii dela lucru.

— **Asistenți universitari germani invitați în România.** După cum anunță buletinul german de presă „Akademia”, Oficiul pentru străinătate al asistenților universitari de pe lângă universitățile și școlile superioare germane a primit o invitație din partea Guvernului Regal al României, și potrivit acestei invitații mai mulți asistenți universitari vor veni la toamnă, pentru a vizita instituțiile culturale din România.

— **Ghețarii cresc.** În Elveția se fac continuu cercetări în domeniul ghețarilor. Astfel au fost observați în 1940 peste 100 de ghețari, constatându-se că 50 dintre aceștia s-au mărit, față de 40 în anul 1939. Șase au rămas neschimbați, față de 5 în anul precedent, și 79 s-au micșorat, față de 81 în anul precedent. Savanții respectivi cred că a început o nouă perioadă de creștere a ghețarilor.

— **Pentru întreprinderile cari solicită vagoane de transport.** Ministerul Muncii a comunicat Inspectoratului Muncii din localitate, că toate cererile trimise pentru acordare de vagoane necesare diferitelor întreprinderi, trebuie să cuprindă următoarele date: Stație de încărcare, numerele pozițiilor sub care s'a comandat vagoanele la stația de încărcare și data când s'a comandat: stație de destinație și felul mărfii. În viitor, cererile cari nu conțin aceste date, nu vor fi luate în considerare.

— **Accident de circulație.** Mașina Nr. 2029 Tms., condusă de șoferul „Alexandrescu, a ciocnit o căruță al cărei proprietar n'a putut fi identificat. Mașina s'a ales cu grave stricăciuni: o roată ruptă, aripa și scara din stânga sfărâmate. Șoferul a fost reținut la poliție pentru cercetări și i s'a confiscat permisul de circulație. Șoferul era beat.

— **Nenorocirile avortului.** Femeia Ecaterina Guliași, din comuna Ghilad, a murit în urma unei provocări de avort. Se fac cercetări pentru descoperirea moșei criminale.

— **Deces.** Hugo Orelt, de 42 de ani, din strada Timotei Cipariu 9, a murit la spitalul de stat din Timișoara.

— **Zeii din lumea animalelor.** Astăzi orice european zămbește când aude vorbindu-se de „animale sfinte”. Inșă și astăzi se roagă la animale numeroase popoare primitive. Se știe că în India există elefanți, șerpi și vite sfinte, în timp ce în alte colțuri ale pământului sunt sfinte albinele, căinii și chiar balenele. Dar balenele acestea adorate nu sunt cruțate din această cauză, ci locuitorii regiunilor polare, care-i venerază. Ie și mănâncă, pentru a fi pătrunși de înțelepciunea zeului. Deasemenea crocodilul este venerat în Africa de vest și se spune că cei din bazinul dela Ibadan ar fi în vârstă de 250 ani. Cu toate că autoritățile de administrație au interzis să se jertfească oameni crocodilului, totuși se mai întâmplă ca unii copii noi născuți să fie dăruiți zeului. Pisica a fost de totdeauna un animal sfânt în Egipt, fiind îmbălsămat după moarte ca faraonii. În Japonia există cerbi sfinți, în parcul din Nara, despre care se spune că origina lor este tot atât de veche ca dinastia împăratului țării. Dar în Japonia chiar vulpea este adorată, din cauza vicleniei ei și i s'au ridicat chiar temple și altare. La Calcutta sunt sfinte vitele albe, iar dorința cea mai mare a unui hindus în moarte este să țină coada unei vaci sfinte. Cel mai popular zeu din India este însă Ganesha, zeul înțelepciunii, un elefant. În unele regiuni a trecut în locul animalelor vii numai simbolul acestora. Cel mai adorat animal pe glob însă rămâne șarpele, pentru care au loc adevărate festivități.

— **Cel mai mare omnibus din lume a fost pus în circulație la Roma.** Cel mai mare omnibus din lume a fost pus în circulație la Roma de către societatea de comunicații din capitala Italiei. Omnibusele puse în mișcare de energie electrică, au o lungime de 18 metri și pot transporta 200 de pasageri. Cele mai mari omnibuse de până acum erau în America și la Milano, având o lungime de 14 metri și putând transporta 145 de pasageri. (RDV)

Evrei arestați pentru escrocherie

Dornici de câștig, au pus în vânzare discursurile Mareșalului Antonescu, cu prețuri exorbitante

București, 26. (Rador). — Cabinetul 9 instrucțe Ilfov a lansat eri mandate de arestare contra inculpaților: Marcu Abramovici din str. Suter 24, G. Kart din str. Plevnei 26, Leon Wasserberg zis L. Deleanu din str. Nerva Traian 6 și Gh. Vasilescu zis Ițic din str. General Cernat 2 toți din București: pentru delictul de escrocherie calificată. Câteși patru sunt autorii unei îndrăznețe mistificări.

Au reușit să obțină concesiunea spre

vânzare a unui important stoc din lucrarea d-lui Comandor D. Zaharia, — cuprinzând discursurile rostite de d. Mareșal Antonescu. Deși aceste volume purtau etichete de 100 lei bucata, totuși au majorat cu prețuri exorbitante și apoi s'au prezentat la diferite persoane bine situate, instituii financiare, etc. În chipul acesta au obținut pentru un volum între 500—10.000 lei. Câteși patru au fost depuși la închisoarea centrală „Văcărești”.

Comisiunea mixtă româno-bulgară pentru schimbarea populației

COMUNICAT

Toți Românii evacuați din județele Durostor și Caliacra cari au avut proprietăți rurale sunt înștiințați că subcomisiunile mixte care lucrează în Dobrogea de Sud, sunt pe punctul de a termina culegerea, la fața locului, de date necesare întocmirii situațiilor de avere a celor evacuați și urmează a veni în țară pentru perfectarea și semnarea acestor acte.

În acest scop, toți cei ce au lăsat, în județele Durostor și Caliacra, pământ sau

orice imobil rural în afară de loturile de colonizare, vor trimite de îndată pe adresa: Comisiunea Mixtă Româno-Bulgară pentru schimbarea de populații, București, Palatul Adunării Deputaților, copii de pe actele de proprietate certificate de autoritatea comunală, la sate și de poliție, la oraș, a locului unde interesele locuiesc în prezent.

Această publicație nu prevăzută pe cei ce intră în categoria celor prevăzute de art. 5 al Tratatului dela Craiova.

Strada Doja din Timișoara a primit numele generalului Domășneanu

TIMIȘOARA, 26. — Primăria Municipiului Timișoara prin decizia Nr. 34941/1941, a hotărât schimbarea numelui străzii Doja din cartierul Elisabetin, dându-i-se numele general Domășneanu.

D. primar al Municipiului Eugen Pop găsim că generalul Domășneanu a fost o figură distinsă și a ocupat cele mai înalte funcții în orașul Timișoara, ca primar al

Municipiului și comandant al Div. I inf., fiind numit în anul 1930 cetățean de onoare al Timișoarei, a hotărât ca străzii Doja să-i dea numele regretatului general Domășneanu.

Astfel, strada Doja dela Bulv. Carol până în piața Lahovary, se va numi de acum încolo str. general Domășneanu.

Aplanarea unui conflict de muncă la fabrica „Filt” din Timișoara

Timișoara, 26. — La Inspectoratul Muncii din localitate s'au dus eri tratative pentru aplanarea unui conflict de muncă ivit între conducerea fabricii de ghetete „Filt” S. A. din str. Mareșal Joffre și muncitorii acesteia.

Conflictul a luat naștere prin faptul că direcțiunea fabricii a denunțat contractul colectiv de muncă pe data de 11 Oct. a. c. Cu ocazia tratativelor dus în prezența dlui

Sever Popovici, subinspector, părțile au căzut de acord să desființeze contractul de muncă.

În viitor, majorarea sau scăderea salariilor se va face pe baza indicelui de scumpete ce se va stabili de către Grupul etnic german, de comun acord cu Inspectoratul Muncii. Noua convenție intră în vigoare la data de 12 Oct. 1941.

Sovietele și biserica

Cum a fost eliberat mitropolitul din Lemberg

(ESS). — După cum anunță agenția internațională catolică de presă din Geneva, după informațiunile primite din Lemberg, șeful bisericii unite rutene, mitropolitul Lembergului, Mgr. Sceptyski, a fost salvat într'un mod miraculos din mâinile bolșevicilor. Printul eclesiasat, care în urma ocupării Galitiei de către ruși în Septembrie 1939, n'a vrut să-și părăsească turma de credincioși, a fost arestat de către bolșevici. Arhiepiscopul bolnav și în vârstă de 76 ani, a fost timp de 20 luni arestat în locuința sa și suferinșii de către agenții GPU-ului. Deportarea

sa în Siberia, plănuită de către ruși, n'a mai putut fi realizată. În ultimul moment le-a reușit credincioșilor să se închidă cu mitropolitul și preoții rămași în viață în catedrala Sf. Gheorghe, care a fost înconjurată de o masă mare de oameni. Rușii nu au mai avut timp să răzbată în catedrală, dar în retragerea lor au tras în mijlocul mulțimii, însă cei din catedrală au rămas neatinși. Printul eclesiasat eliberat a dispus imediat celebrarea unui serviciu divin pentru victimele teroarei bolșevice.

Avocații chemați sub arme sunt scutiți de plata cotizațiilor către barou

București, 26. (Rador). — Consiliul Baroului Ilfov intrunit eri a hotărât că: toți avocații români creștini chemați sub arme pentru apărarea fruntariilor

țării și îndeplinirea idealului național, să fie scutiți tot timpul cât va dura mobilizarea — de plata oricăror taxe și cotizații către barou.

ULTIMA ORA

Comandantul frontului sovietic generalul Kirpanov, omorât în luptă

Pe toate fronturile, armatele germane obțin importante succese

Berlin, 26 (Rador.) — Dela cartierul general al Făhrerului înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Incercările desperate de esire făcute de restul forțelor inamice care sunt încă încercuite în regiunea dela răsărit de Kiev au eșuat, iar inamicul a suferit în aceste încercări sângeroase pierderi.

Cu prilejul curățirii câmpului de luptă a fost găsit cadavrul generalului Kirpanov, comandantul șef al frontului sovietic de sud-vest. Generalul a fost omorât în luptă. Statul său major și statele majore ale armatelor 5 și 21 sovietice au fost decimate.

Noaptea trecută, aviația germană a

bombardat cu succes instalațiile militare din Moscova și uzinele de armament din Tula.

După cum s'a anunțat printr'un comunicat special, submarine germane au atacat spre vest de Africa un convoi de 12 vapoare care navigau aparate de distrugătoare. Un singur vas mic a putut scăpa, celelalte 11 cu deplasare totală de 73.000 tone au fost scufundate.

Pe coasta de răsărit a Scoției, aviația germană a lovit cu bombe în atacuri date în cursul zilei mai multe linii ferate.

Avioane de luptă au atacat noaptea frecută zona portului Dover.

În Africa de nord, avioane germane de vânătoare au doborât la răsărit de Sol-

lum șapte avioane de vânăț și un avion de bombardament britanice, fără a suferi vreo pierdere.

Nici în cursul zilei, nici peste noapte, inamicul nu a făcut incursiuni deasupra teritoriului Reichului.

Insănățesirea dlui dr. Marinescu, ministrul Economiei Naționale

București, 26 (Rador.) — D. I. Marinescu ministrul economiei naționale care a suferit o ușoară intervenție chirurgicală la Sibiu, — unde se ducea vederea deschiderii târgului de masă din acea localitate, — se află mai bine.

În câteva zile d-sa va părăsi localitatea. După cum am anunțat la timp, deciziunile la ministerul economiei naționale sunt suspendate până Luni 29 c.

Epidemie de ciumă la Singking

100 case au fost incendiate pentru a se evita înădarea epidemiei

Singking, 26. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB anunță că într'un cartier din Singking, au fost incendiate 100 case pentru a se preveni epidemia

de ciumă. Printre locuitorii caselor incendiate s'au ivit mai multe cazuri de ciumă, cinci persoane încetând din viață.

Mutarea facultății de teologie din Iași la Cernăuți

Nu se mai admit fete la teologie

București, 26 (Rador.) — Facultatea de teologie din Iași se mută la Cernăuți contopindu-se cu facultatea teologie care funcționează anul acesta la Suceava.

Examenele de lichidare se vor da la Iași, iar cursurile vor începe la Cernăuți

la data de 1 Noembrie. Studenții sunt obligați să stea la cămin care va fi întreprins de mitropolia Bucovinei.

În viitor, nu se mai primesc fete la teologie: cele care urmează în prezent facultatea pot să-și termine studiile.

Generalul IOANIȚIU înaintat la gradul de general divizie „post mortem”

București, 26. (Rador.) — Monitorul Oficial de azi publică decretul în virtutea căruia generalul de brigadă Ioanițiu Alexandru, este înălțat la gradul de general de divizie „post mortem” pe

data de 17 Septembrie 1941, pe merite deosebite pe câmpul de război în postul de șef al marelui cartier general.

Lichidarea bandelor comuniste din Serbia, cari au încercat să ocupe orașul Obrenovatz

BELGRAD, 26. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță din Obrenovatz că bandele comuniste care se ascunseseră în pădurile de pe malurile Savei și în lanurile de porumb, au fost veduse la neputință. Aceste bande comuniste încercaseră acte de sabotaj și nu dădeau voie țăranilor să-și vândă produsele în oraș, voind astfel să provoace foametea.

Cu prilejul încercării lor de a ocupa

localitatea Obrenovatz, comuniștii au fost bătuti de formațiuni înarmate sârbe sprijinite de soldați germani. Comuniștii s'a refugiat atunci în păduri. Formațiuni înarmate sârbești au întâlnit o bandă de comuniști la vreo 200 km. de Rulja în apropiere de satul Beljina. Într'o luptă care a durat mai multe ore, au fost omorâți 14 bandiți printre care era și șeful lor, iar alți zece au fost luați prizonieri.

Funcționari ai poliției Cernăuți destituiți pentru furt, mită și abuz de autoritate

București, 26. (Rador.) — Ministerul afacerilor interne având informațiuni că unii din funcționarii chesturii Cernăuți ar fi comis încorectitudini, a hotărât facerea unei anchete pentru aflarea adevărului. Ancheta a durat aproape o lună.

Ca rezultat al acestei anchete au fost destituiți pentru furt, mită și abuz de autoritate: Secretarul general chestură, Grosariu Alexandru; Comisarul Grigorovici Șerban; comisarul Drăgăș Nicolae și funcționarul Ionescu Rin dela guvernământul Bucovinei.

Peste șase milioane de soldați au pierdut Sovietetele

Trupele sovietice nu se mai pot reface. Pericolul înfometării

Roma, 26 (Rador.) — Ziarul „Piccolo” publică bilanțul primelor rezultate ale războiului împotriva Sovietelor.

Din acest bilanț rezultă că rezervele de oameni ale Rusiei sovietice au fost reduse la jumătate. Cel puțin 6 milioane soldați sovietici sunt morți, răniți sau prizonieri.

În comparație cu această cifră, pierderile germane sunt neînsemnate.

Trupele lui Stalin duc lipsă de material.

După distrugerea dispozitivului defensiv din sectorul țărilor baltice, după apropiată prăbușire a frontului dela Leningrad și după cucerirea Ucrainei și iminenta ocupare a bazinului Donetului, armatele sovietice nu se vor mai putea reface și nici să fie conduse după o tactică unică.

Majoritatea liniilor de comunicație sunt distruse.

Sistemul sovietic de centralizare este paralizat prin întreruperea comunicațiilor cu marele oraș.

Ofensiva împotriva regiunii Donetului va provoca în scurt timp sistarea aprovizionării frontului rusesc cu produse petrolifere din regiunea Caucazului. Ori, fără petrol, războiul nu poate fi continuat. Ceva mai mult, Rusia nu se va mai putea hrăni fiindcă agricultura sovietică

este mecanizată și consumă mari cantități de petrol. Lipsa de carburanți va duce la înfometarea unui număr de 50 milioane indivizi, dacă Stalin ține să prelungască o luptă inutilă și fără speranțe.

Locuitorii francezi vor fi împușcați dacă vor ajuta pe orice cale inamicul

PARIS, 26 (Rador.) — Agenția Havas OFI transmite:

Autoritățile de ocupație au publicat următoarea înștiințare.

Orice persoană de sex masculin care ar ajuta direct sau indirect echipajele avioanelor inamice lansate cu ajutorul parașutelor, sau care au fost obligate să aterizeze

forțat, care ar favoriza fuga lor, le-ar ascunde, sau le-ar veni în ajutor pe orice cale, vor fi împușcați pe loc.

Femeile care s'ar face vinovate de vreunul din delictele de mai sus, vor fi trimise în taberele de concentrare din Germania. Persoanele care vor prinde echipajele obligate să aterizeze sau pe parașutiști, sau

care vor fi contribuit prin atitudinea lor la capturarea aviatorilor inamici, vor primi prime care se vor ridica până la 100 franci. În cazurile speciale, recompensele vor putea fi mărite. Paris, 22 Sept. 1941. (ss) generalul von Stuelpnagel, comandantul suprem al armatei de ocupație în Franța.